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1. Teorie
1.1. Povinnd ¢ast
Relazacéni kmity diaku.

Diak je spinaci polovodicovéa soucastka, kterd se skldada ze dvou sériové zapojenych PN pfechodi, s
nasledujici voltampérovou charakteristikou:

Prilozime-li na diak stejnosmérné napéti, je jeden z PN piechodu zapojen v propustném a jeden
v zdvérném sméru, a proto diakem prochazi pouze zanedbatelny proud az do dosazeni spinaciho napéti
Up. Dosdhneme-li tohoto napéti, dojde k lavinovému prurazu prechodu zapojeného v zdvérném sméru
a napéti na diaku poklesne o AU. Snizime-li napéti pod hodnotu zhéseciho napéti U,, = Ug — AU,
prejde PN pfechod zpét do zavieného stavu. Tato charakteristika je symetricka vzhledem k polarité
pripojeného napéti.

Schéma zapojeni pro méfeni spinactho napéti:

Toto méteni provedeme desetkrat a nejistotu u(Up) pak snanovime z nejistoty statistické a nejistoty
méficiho pristroje.



Voltampérova charakteristika diaku umoznuje jeho pouziti generovani relaxacnich kmitt.
Pouzijeme zapojeni s paralelnim kondenzatorem C, sériové k obéma s odporem R a s osciloskopem
paralelné vuci diaku:
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Pii tomto zapojeni muzeme z osciloskopu odecitat nasledujici priubéh napéti v case:
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7 tohoto muzeme odecitat hodnoty napéti Ug, U, pfipadné piimo AU, a ¢asy 71, To.
Pro ¢asy 71, 7 plati nasledujici vztahy:
Ug
Uzn
Uun—F
Up—F
kde R; je vnitini odpor diaku v sepnutém stavu a E napéti zdroje, pricemz E > Ug.

Celkova doba jedné periody oscilaci je T' = 11 + 7o, jelikoz vSak 71 < 79, muzeme pro frekvenci
relaxac¢nich kmita pfiblizné psét

71 = R;,Cln

79 = RC'In

1
fr=
T2

Toto méfeni provedeme pro ti ruzné kombinace RC.

1.2. Varianta A

Lissajousovy obrazce.

Dalsi moznosti méfeni frekvence relaxaénich kmitu je promitat na obrazovku osciloskopu prubéh napéti
pri¢emz na horizontalni vstup osciloskopu pfivadime napéti z generatoru o laditelné frekvenci.
Nastavime-li na generatoru urcitou frekvenci, muzeme ménénim napéti na diaku dosdhnout nésledujiciho
Lissajousova obrazce:

pii kterém je pak frekvence generatoru rovna frekvenci relaxacnich kmitu.
Pouzijeme-li pro toto méteni jednu z kombinaci RC z prvni ¢asti, mtizeme tyto hodnoty porovnat.



2. Méreni
2.1. Povinna ¢ast

Nejprve desetkrat provedeme méreni spinactho napéti diaku:

[Up[V]]30,8 31,2 31,0 30,9 30,8 30,9 30,7 30,8 30,9 30,9

Us = (30,9+0,1)V

Ozna¢me f naméfenou a f; teoretickou frekvenci relaxac¢nich kmitu.
7 osciloskopu budeme odecitat hodnoty 7o.

R = 47,5kQ Ry = 96,8k Ry = 155kQ

C, = 6,79 nF Cy = 11,38 uF C; = 6,79 nF

AU; = (25,4+0,1)V AU, = (28,2+0,1)V AUs; = (25,4+0,1)V

Usp = (5,5+0,1)V Uy, = (2,7+0,1)V Uy = (5,5£0,1)V
EV] | 72[ps] | f[Hz] | fi[Hz] EV] | 72[ps] | f[Hz] | fi[Hz] EV] | 72[ps] | f[Hz] | fi[Hz]
40,0 | 480 | 2083 | 2327 40,0 | 1680 | 595 | 643 40,0 | 1640 | 610 | 713
50,0 | 294 | 3401 | 3666 50,0 | 1048 | 954 | 1001 50,0 | 984 | 1016 | 1123
60,0 | 212 | 4717 | 4941 60,0 | 776 | 1289 | 1340 60,0 | 704 | 1420 | 1514
70,0 | 170 | 5882 | 6194 70,0 | 616 | 1623 | 1672 70,0 | 560 | 1786 | 1898
80,0 | 140 | 7143 | 7436 80,0 | 508 | 1969 | 2000 80,0 | 464 | 2155 | 2279

Graficky srovname pro prvni a druhou kombinaci, tfeti vyneseme do grafu az spoleéné s méfenim
pomoci Lissajousovych obrazcu.
Namérenou zavislost vyneseme jako body, teoretickou vyneseme jako spojitou funkci.
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Obrézek 1: Zapojeni A Obrazek 2: Zapojeni B



2.2. Varianta A

Meéfeni budeme provadét na posledni kombinaci RC, tedy:

Rs = 155k
Cs = 6,79 nF
AU = (25,4+0,1)V
Uy = (5,56£0,1) V
Frekvenci na generatoru budeme ménit s krokem 200 — 300 Hz a pro kazdou z nich budeme ménit

napéti na zdroji tak dlouho, dokud nedostaneme stabilni pozadovany obrazec.
Poté odec¢teme hodnoty napéti a frekvence, kterou porovname s teoretickou hodnotou.

E[V] | f[Hz] | fi[Hz]
82,0 | 2195 | 2355
74,1 | 1914 | 2055
68,7 | 1719 | 1849
64,2 | 1551 | 1676
55,8 | 1239 | 1351
51,3 | 1064 | 1175
45,1 | 822 | 926
40,4 | 622 | 730

Nyni zméfenou zavislost vyneseme do grafu, spolu se zavislosti z prvni ¢asti, oboji jako bodu, teore-
tickou opét vyneseme jako spojitou funkci.
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3. Zavér

Méteni jsme provadeéli na diaku DB3, u kterého je uddvéna hodnota spinaciho napéti (32 +4) V,
¢emuz nase naméfena hodnota odpovida.

7 namétrenych hodnot zhasectho napéti jsme i ovérili, ze toto napéti nezavisi na zapojeném odporu a
klesa s rostouci kapacitou kondenzétoru.

Vidime, ze zavislosti z povinné ¢asti a z Lissajousovych obrazcu si opravdu velmi dobie odpovidaji.
Naméfené frekvence jsou o pét az deset procet mensi, nez ty teoreticky spoctené, coz muze byt
zpusobeno jednak zanedbanim vnitini impedance osciloskopu, jednak nejistotou méfenych hodnot.
Ve varianté A pak do toho promlouva jesté fakt, ze regulator napéti nebyl dostatecné citlivy, aby se
mohl obrazec na osciloskopu zastavit.



